Примеры выполнения заданий 
Пример 1.

а) Найти 
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Решение:

Сложение и умножение комплексных чисел, записанных в алгебраической форме, производят подобно сложению и умножению многочленов.
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При делении одного комплексного числа на другое, делимое и делитель умножают на комплексное число, сопряженное делителю.
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б) Найти 
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Решение:

Для любых 
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Следовательно, 
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Пример 2.

Найти действительные решения уравнения
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Решение:

Представим выражения в левой и правой части уравнения в 

виде 
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Комплексные числа 
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Следовательно, имеем систему
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Итак, 
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Пример 3.

Дать геометрическое описание множества точек комплексной плоскости, удовлетворяющих условию 
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Решение:
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Итак, 
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Изображением множество точек 
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 на комплексной плоскости, удовлетворяющих условию 
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Пример 4.

Представить комплексные числа 
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 в тригонометрической и экспоненциальной формах.

Решение:

Любое комплексное число можно представить в виде:
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– модуль комплексного числа z (обозначают 
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 обозначают комплексное число 
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Для представления комплексного числа 
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Следовательно, 
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 – тригонометрическая форма записи 
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Представим 
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 в тригонометрической и экспоненциальной формах. 


[image: image71.wmf]1

2

=

a

, 
[image: image72.wmf]3

2

-

=

b

,


[image: image73.wmf]2

4

)

3

(

1

2

2

2

2

2

2

=

=

-

+

=

+

=

b

a

r

, 


[image: image74.wmf]3

5

2

3

sin

,

2

1

cos

:

2

2

2

2

2

2

2

2

p

j

j

j

j

=

Þ

ï

ï

î

ï

ï

í

ì

-

=

=

=

=

r

b

r

a

. (Рис. 2)

Следовательно, 
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 – тригонометрическая форма записи 
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Пример 5.

Для комплексных чисел 
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Решение:

В примере 4 была получена тригонометрическая форма каждого из данных комплексных чисел:
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1) Чтобы перемножить два комплексных числа, записанных в тригонометрической форме, нужно перемножить их модули, а аргументы сложить:
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2) Чтобы найти частное от деления двух комплексных чисел, нужно найти частное от деления их модулей и разность их аргументов:
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Заметим, что в рассмотренном примере к полученному аргументу добавлено выражение 
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3) Возведение комплексного числа в натуральную степень производится по формуле Муавра:
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4) Существует ровно n корней n-ой степени из комплексного числа:
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В рассматриваемом примере
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Заметим, что аргументы получившихся комплексных чисел разбивают единичную окружность на три равные дуги. (Рис. 3).

Пример 6.

Найти корни многочлена второй степени (с комплексными коэффициентами) на множестве комплексных чисел и разложить его на множители.
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Решение:

Так как многочлен второй степени имеет во множестве комплексных чисел ровно 2 корня, то его разложение 
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Найдем корни многочлена, решив соответствующее квадратное уравнение.
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Пример 7.

Найти корни многочлена 
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 на множестве комплексных чисел и разложить многочлен на множители.

Решение:

Если многочлен 
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 с целыми коэффициентами имеет рациональный корень
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, то число p есть делитель свободного члена а0, а число q есть делитель старшего коэффициента аn.

Найдем рациональные корни данного многочлена (если они существуют). Для этого выпишем все делители свободного члена и старшего коэффициента.
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Следовательно, возможные рациональные корни многочлена:
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Проверить, является ли число корнем многочлена, можно непосредственной подстановкой, но удобнее это сделать, воспользовавшись схемой Горнера.
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 и остаток R. Тогда имеет место равенство 
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Схема Горнера позволяет найти коэффициенты многочлена 
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[image: image128.wmf]0

х

 – корень многочлена 
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, остаток R=0. Она представлена в следующей таблице:
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В первой строке таблицы записывают коэффициенты многочлена 
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 на предыдущий элемент второй строки. Повторяют процедуру до тех пор, пока не дойдут до последнего элемента второй строки, он и равен R.

Составим схему Горнера для рассматриваемого примера и проверим, какой из возможных рациональных корней действительно является корнем многочлена 
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Как видно из таблицы, число 
[image: image162.wmf]1

0

=

х

 не является корнем многочлена, так как остаток 
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Число 
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Следовательно, имеет место равенство
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Остальные рациональные корни можем искать, используя многочлен 
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Так как число 
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 не является корнем исходного многочлена, то оно не может быть и корнем многочлена 
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Проверим остальные возможные корни. При этом число 
[image: image172.wmf]1

0

=

х

 может еще раз оказаться корнем (тогда его кратность в исходном многочлене будет 
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Число 
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 является корнем, поэтому имеет место равенство
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Далее рассмотрим многочлен 
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. Можем и дальше, использовать схему Горнера, но так как заранее неизвестно, если еще рациональные корни и так как полученный многочлен является квадратным, можем решить обычное квадратное уравнение.
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Итак, исходный многочлен имеет 4 корня: 
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Разложение многочлена на множители имеет вид:
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Пример 8.

Составить многочлен с действительными коэффициентами четвертой степени, если 
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 – корень многочлена кратности 2.

Решение.

Так как по условию многочлен имеет действительные коэффициенты, то его комплексные корни являются сопряженными, причем одной и той же кратности. 
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кратности 2.

Следовательно, искомый многочлен может быть представлен в виде
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